

## 冬季消防安全勿忽视

不知不觉，冬天已经来临。由于冬季天气寒冷，天干物燥，所以安全隐患也增加了许多。在这里给大家介绍一些冬季安全小知识，希望在做好日常保暖工作的同时，也不要忘记消防安全。

**取暖设备要当心。**取暖设备在运作的过程中，设备本身及其周边的温度都比较高，如果太靠近沙发、被褥等易燃物品，发生火灾的可能性将大大增强。在日常供暖中，取暖设备一定要远离易燃易爆物品，人离开时切忌要切断电源；如果是夜间使用电热毯等取暖，最好在睡前先开启一段时间，上床前便关闭，以免夜里发生意外。

**家用电器莫乱用。**家用电器在长时间、超负荷使用时，极易引发火灾。为了防止火灾的发生，家用电器应摆放在防潮、防晒、通风处，周围不要存放易燃、易爆物品，各种插座应该远离火源。不使用时，一定要及时断电、关闭开关。

**烟头千万别乱扔。**冬季天干物燥，室内可燃物也比往常要多。切莫小看小小的烟头，常温常压下条件下燃烧的烟头表面温度可达170℃~300℃，中心温度可达500℃~800℃，这个温度明显高于其他可燃物品的燃点，极易引发火灾。切记一定不要在床上或沙发上吸烟，不可随意将烟头和未熄灭的火柴扔进废纸篓或者可燃杂物上，烟头及烟灰一旦掉落在被褥、蚊帐、衣服或沙发上，极易引燃起火。

**用热水器要通风。**冬季使用燃气热水器洗澡，或者使用燃气设备时，一定别把门窗关得太严，尤其是厨房和卫生间的门窗，尽量保持室内通风，防止一氧化碳中毒。一氧化碳中毒时会出现头晕、乏力、呼吸困难、意识模糊等症状，万一遇到这种情况，应立即开窗通风，转移到空气新鲜处，保持呼吸道通畅。

**自助加油要除“电”。**在自助加油时，如果车主不先消除静电的话，油雾与静电火花相遇，就有可能引发明火，从而导致起火，引火烧身，威胁生命安全。所以在自助加油前，车主可以先按下加油箱上的“导静电按钮”，从而将身上的“电”提前放出去。如果加油箱上没有相关标识，也可以用手摸一下车钥匙的金属部位，即可“放电”。

**车内别开暖气睡。**在汽车停驶状态下，如果长时间开着空调，发动机排出的一氧化碳就会逐渐聚集在车内，再加上车内人员呼吸耗氧而排出二氧化碳，时间一长，车内人员便会在不知不觉中中毒失去知觉，直到丧失生命。

**烤火取暖要注意。**烤火取暖，极易引起火灾。冬季烤火取暖严禁使用汽油、煤油、酒精等易燃物引火，火炉周围不得堆放可燃物品。切勿使用电炉子等取暖器材烘烤衣物，以免发生火灾事故。另外，家庭要避免使用可燃材料装饰，避免给火灾事故增添易燃物。

**机洗羽绒服易爆炸。**羽绒服放洗衣机里甩干极易引起爆炸，因为羽绒服在高速甩干时，吸饱了水的羽绒脱水后会不断地膨胀，羽绒服内就会产生空气，而防水涂层又不利于气体排出，加上干燥的尼龙布和羽绒会产生静电，而洗衣机内的空间是有限的，气就可能引起“爆炸”。所以羽绒服尽量不要机洗和甩干。

## 全省消防救援部门合力守护冬季平安

### 滁州市：多项举措守护亭城消防安全

连日来，滁州市消防救援支队严格落实集中检查、专项检查等手段，形成密集执法、常态执法的态势，重拳整治火灾隐患。同时结合“119”消防宣传月，持续开展一系列宣传活动，联合市政协开展“委员进社区，常委在行动”消防主题宣传活动，看望、慰问困难群众，并帮助居民排查家庭火灾隐患；举办“全民消防，益起行动”为主题的公益健走活动，将环湖健走与消防知识问答有机结合；在万达广场前搭建展台开展消防宣传进企业活动，筑牢社会单位和居民消防安全意识，全力营造平安稳定消防环境。

### 淮南市：开展大型商业综合体实战拉动演练

日前，淮南市消防救援支队在新城吾悦广场组织开展了灭火救援实战演练。演练随机设定新城吾悦广场四楼星轶影城因线路老化发生火灾，楼内有多人被困。商场工作人员发现火情后，立即组织人员疏散，微型消防站到场扑救初期火灾，同时拨打119报警。支队接警后，立即调集大型商业综合体灭火救援编队到场处置，全勤指挥部随警出动，到场后立即进行火情侦察，深入楼内搜救被困人员、堵截火势蔓延、利用高喷车外控火势。增援力量到场后，立即进行内部搜索营救、内攻灭火、外控蔓延、破拆排烟。各社会联动单位各负其责做好相关工作。经过近一个小时的紧张作战，被困人员被全部救出，火势被成功扑灭，演练取得预期效果。

### 合肥市：二十个检查组开展大型商业综合体消防安全检查

近日，合肥市消防救援支队组成20个检查组，对全市大型商业综合体开展消防安全检查。检查重点围绕大型商业综合体“七个一”活动落实情况、综合体的应急联动响应能力、与灭火救援准备有关设施维护情况等。对公开承诺弄虚作假、自查自改走过场、存在突出隐患的，将进行严格依法查处。12月17日下午，省消防救援总队、合肥市消防救援支队联合对省内大型连锁商业综合体、合肥地区各商业综合体主要负责人进行集中约谈。要求全市75家商业综合体立即开展“七个一”活动，全面提升单位消防安全管理标准和水平。

#### 马鞍山市：做好冬季防火巡查

马鞍山市消防救援支队组织监督检查人员深入金鹰购物中心、万达广场等大型商业综合体，开展消防安全检查，检查组重点检查了消防设施器材配备、安全出口通畅等情况，督促单位落实整改措施和资金保障，确保年内能彻底消除火灾隐患。并且做客电台直播间开展线上冬季消防安全专题节目，向广大听众及网友通报近期该市消防宣传工作、火灾隐患排查情况，并针对冬季天干物燥，家庭用电、用气、用油量增加等情况，介绍了冬季家庭防火常识、日常生活中如何巧妙利用身边的“灭火器”扑灭小火、规范使用家中大功率取暖设备或其他电器等，与广大网友进行在线互动。

#### 黄山市：扎实开展好冬春火灾防控工作

黄山市消防救援支队紧密结合消防安全专项整治三年行动，突出冬季火灾防控重点、难点和薄弱环节，不断加大消防执法检查、火灾隐患排查整治、消防安全宣传培训等工作力度。一方面加强消防宣传，向广大居民宣讲普及消防安全常识，推动社会各界进一步关注消防、学习消防、参与消防。另一方面开展专项检查，及时消除火灾隐患，防止火灾事故的发生，筑牢安全防线。

》》》漫画消防  
今年过节送什么  
小太阳坏了怎么办

全省中小学校消防安全知识  
网上竞答活动获奖名单  
本版稿件由高岩岩供稿